

前7月广东外贸进出口增长4.3%

羊城晚报讯 记者汪海晏，通讯员陈琳、吕美锦报道：据海关总署广东分署统计，今年前7个月，广东外贸进出口5.4万亿元人民币，较去年同期（下同）增长4.3%，增速快于全国0.8个百分点，占全国外贸总值的21%。其中，出口3.44万亿元，增长1.7%；进口1.96万亿元，增长9.3%。

一般贸易、保税物流增长。前7个月，广东以一般贸易方式进出口3.19万亿元，增长3.6%，占进出口总值的59.1%；保税物流进出口1.09万亿元，增长13%，占20.1%；加工贸易进出口1.06万亿元，下降

1.4%，占19.7%。

民营企业占比超6成，外资企业增速最快。前7个月，广东民营企业进出口3.47万亿元，增长4.7%，占进出口总值的64.2%；外商投资企业进出口1.68万亿元，增长5.9%，占31.2%；国有企业进出口2243.3亿元，下降13.8%。

对东盟、中国香港、欧盟等主要贸易伙伴表现良好。前7个月，东盟为广东第一大贸易伙伴，广东对东盟进出口8892.3亿元，增长5.8%；中国香港为第二大贸易伙伴，进出口6754.8亿元，增长8.5%；欧盟为第三大贸易伙伴，进出口6430.5亿

元，增长7.8%。同期，广东对共建“一带一路”国家进出口2.1万亿元，增长4%，占广东进出口总值的39%。

出口方面，机电产品占比提升。前7个月，广东出口机电产品2.33万亿元，增长7.4%，占广东出口总值的67.8%，占比较去年同期提升3.6个百分点。其中，出口电脑及其零部件2521.4亿元，增长12.5%；电工器材2451.6亿元，增长18%；集成电路2028.8亿元，增长30.9%；“新三样”、无人机、摩托车等产品出口增速较快，分别增长31.1%、32.3%、35.6%。同期，出

口劳动密集型产品4289.7亿元，下降9.2%，占12.5%。

进口方面，机电产品带动作用明显。前7个月，广东进口机电产品1.37万亿元，增长17.4%，占广东进口总值的70%，带动广东整体进口增长11.3个百分点。其中，集成电路、电脑及其零部件、半导体制造设备分别进口7181.8亿元、2202.3亿元、494.9亿元，分别增长15.2%、60%、48.7%。同期，粮食、食用水产品、乳品、美容化妆品及洗护用品等民生消费品分别进口243亿元、124.7亿元、105.8亿元、61.5亿元，分别增长17.5%、35.8%、21.2%、8.1%。

汕头向海图强，打造海上风电全产业链发展新标杆

风机之下，鱼群穿梭

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 方涛 蔡桐



海风、制造、科研、牧场，在大唐南澳勒门风电场交织出全新的产业图景

卓越运营：连续两年斩获行业最高荣誉

在“盛唐一号”落户前不久，同样在这片海域的大唐南澳勒门海风场，在全国3511家参评风电场中脱颖而出，上榜2024年度生产运行指标

“AAAAA”级风场，成为广东省唯一连续两年斩获该行业最高荣誉的风场。

据介绍，“盛唐一号”养殖平台巧妙嫁接了风电机座与渔业空间，开辟了集约用海的新路径——可迁移式吸力桩基础托起了总面积近1500平方米的综合平台，为养殖人员提供中控室、办公室、厨房、船员舱室等必要工作生活设施，并配备淡化设备间、动力设备和养殖设备，实现海水淡化、养殖、捕捞、供电、监测监控、靠船转运等功能；下方桁架式网箱高达56.5米，形成1.2万立方米的“深海鱼舱”。

令人赞叹的是，该项目还着力实施智慧渔业应用场景，配备水质水文监测仪器、自动投喂机、水下网衣自动清洗机器人等智能化设备，融入大数据、人工智能等先进技术，实现深远海养殖的信息化、智能化、现代化转型升级。

“项目建成投产后，预计每年可产出180吨优质海鱼。”据项目方介绍，该项目对充分利用风电资源、提高海洋空间综合利用能力、探索“海上风电+海洋牧场”产业发展模式具有重要现实意义。目前，平台的安装已基本完成，近期将开展鱼苗投放等工作。

人机精准巡检叶片等精细化手段，筑牢安全防线。据介绍，2024年，勒门风场的风机可控应发电量完成率同比提高1.38%，去年大风季甚至创下单月发电1.17亿千瓦时的历史新高，“亮眼数据的背后，是‘度电必争’的极致追求”。

在汕头提出打造“国际风电创新港”背景下，勒门风场成了最生动的注脚——海风、制造、科研、牧场在这里交织出全新的产业图景。未来，更多风机将沿着海岸线排开，为汕头乃至广东奏出更澎湃的绿色乐章。

全链发展：从资源开发往高端制造跨越

如今，在汕头广澳港畔的国际风电创新港内，全球首个覆盖研发设计、工艺流程、生产制造、检测认证的“四个一体化”海上风电产业园已建成投产。该产业园依靠创新颠覆了传统制造的逻辑——上海电气、金凤科技、中车永济、洛阳轴承等20余家产业链龙头企业聚集在500亩土地上，从齿轮箱、轴承到整机，部件下线即直供总装线。

“这相当于把分散的车间嵌套成一座超级工厂。”园区负责人形象地说，这一模式使得用地规模较传统模式锐减75%，零库存管理也使物流成本骤降，年产值可达142亿元。去年

年底，全球领先的22兆瓦机组在此下线，更是标志着我国海上风电装备正式跻身世界第一梯队，其创新模式也成功入选“中国改革2024年度案例”。

汕头发展风电的底气，源于得天独厚的资源禀赋。台湾海峡“狭管效应”给汕头带来了年均9米/秒至10米/秒的风速，有效发电时间近4000小时。作为全国五大风电基地之一，广东规划在汕头海域布局3535万千瓦装机容量，未来更可扩容至6000万千瓦，规模堪比3个三峡电站。

当前，汕头正加快建设全球规模最大、最先进的40兆瓦级六自由度实验平台，建成国内单机测试容量最大的陆上测试场，加快全球风能组织（GWO）安全技能、机组运维实操技能两个培训中心建设，启动建设全国首个单体容量规模最大的海上风电集中送出工程，逐一打通研发设计、检测认证、人才培养乃至集中送出等产业链前后端各个环节，不断延伸产业链条，有效提升产业集群化发展水平。

从“靠海吃海”到“向海而兴”，汕头正锚定加快建设特色型现代海洋城市目标，统筹推进海上风电、海洋牧场、滨海旅游等产业协同发展，将海洋资源转化为高质量发展的“金饭碗”。去年，汕头全市海洋生产总值达544.7亿元，占GDP比重16.3%，年均增速7.6%，海洋产业结构朝着高端化、绿色化、集约化方向发展。

一带三区、串珠成链 广州海岸带最新规划出炉

将打造六大产业组团

目前，广州海岸带地区已形成海洋交通运输业、高端船舶与海工装备制造业、滨海旅游业三大特色产业集群。根据广东省海洋生产总值统计核算结果，广州市2024年海洋生产总值4979亿元，占全省25%。

作为国土空间规划体系中的海洋空间类专项规划，此次《规划》是《广州市国土空间总体规划（2021—2035年）》在海岸带及海洋空间的细化和补充，是一定时期内广州市海岸带及海洋空间开发保护的重要依据。

《规划》在产业布局方面提出，优化提升港口航运、船舶与海洋工程装备制造、滨海旅游等主导产业，加速发展现代海洋渔业等新兴产业，积极发展海洋新能源、新材料等潜力产业。强化海

域—岸线—港城—腹地经济联系，推动海岸带地区高质量发展。建设海洋科

技创新核心。依托南沙科学城发展海洋科学，重点布局国家大科学装置、前沿科学交叉研究平台、国家重点实验室以及中国科学院在穗相关研究平台。

《规划》提出，打造六大产业组团——海岸带北部先进制造与服务组团、狮子洋增长极滨海旅游与服务组团、庆盛科技与先进制造组团、南沙城区高端服务组团、龙穴岛万顷沙港口航运与临港物流制造组团、南沙现代渔业绿色生态组团；布局五大产业园区——龙穴岛国际海洋岛、南沙湾·慧谷·明珠科学园、莲花山中心渔港核心区、小虎岛·广州沙仔岛海洋智能装备产业园、开发区西区。

《规划》还将未纳入自然保护地的8个无居民海岛划为发展类海岛，科学确定海岛保护与利用方向。其中，游憩用岛为上横挡岛、下横挡岛、鬼洲；农林牧渔用岛为屎尿沙；特殊用岛为沙堆岛、舢舨洲；其他海岛为大蠔沙、金锁排。

带地区创新要素进一步集聚，海洋城市文化特色更加彰显，海岸生态景观品质显著提升，形成珠江口“黄金内湾”标志性区域；到2035年，形成科学合理的海岸带保护与利用格局，建成创新要素集聚、海洋产业发达、生态环境优美、海洋治理体系和治理能力现代化的创新活力海岸带，将广州沿海地区建成粤港澳大湾区乃至全国最有活力、最有魅力、特色突出的海岸带地区之一。

近年来海洋地位日益突出

近年来，广州的海洋地位日益突出，连续3年在中国海洋新兴产业指数报告中位居全国第一梯队；在2024年世界领先海事之都报告中位居世界第25、全国第6；此外，广州连续5年在新华·波罗的海国际航运中心指数报告中位居全球第13。

《规划》提出，到2025年，海岸

9月1日起 这些个人贷款消费可享贴息

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：8月12日，财政部、中国人民银行、金融监管总局等三部门印发《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》（以下简称《实施方案》），明确，2025年9月1日至2026年8月31日期间，居民个人使用贷款经办机构发放的个人消费贷款（不含信用卡业务）中实际用于消费，且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部分，按规定享受贴息政策。

据介绍，贴息范围包括单笔5万元以下消费，以及单笔5万元以上的家用汽车、养老服务、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消费。对于单笔5万元以上的消费，以5万元消费额度为上限进行贴息。政策到期后，可视实

施效果研究延长政策期限、扩大支持范围。

对于公众关心的贴息标准，《实施方案》也进行了明确规定，即年贴息比例为1个百分点（按符合条件的实际用于消费的个人消费贷款本金计算），且最高不超过贷款合同利率的50%，中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。贷款合同利率需要符合相应利率自律约定。

政策执行期内，每名借款人在一家贷款经办机构可享受的全部个人消费贷款累计贴息上限为3000元（对应符合条件的累计消费金额30万元），其中在一家贷款经办机构可享受单笔5万元以上的个人消费贷款累计贴息上限为1000元（对应符合条件的累计消费金额10万元）。

侨领后人等齐聚汕头观展

唤起三代人的家国共鸣

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 实习生 沈汶芸

泛黄的侨批信笺、斑驳的批局印章、定格着硝烟的抗战黑白照，在汕头博物馆的展柜里静静陈列。爱国侨领后人、抗战老兵、文明家庭代表等各界人士在玻璃窗前驻足凝望，脚步久久未挪开……

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。汕头博物馆里，“烽火侨批家国情”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年侨批档案专题展，正铺展着这段滚烫的记忆。人们接连走进博物馆，共同打捞烽火岁月里的家国深情，重温那段海内外潮汕儿女共御外侮的壮阔历程。展览将持续至9月30日。

侨批展里忆烽火 老兵感怀话今昔

展厅内，泛黄的侨批信笺与斑驳的批局印章，无声诉说着抗战时期的家国往事：“侨批短家国情长”“侵略暴行罄竹难书”“邮路梗阻另辟通途”“同仇敌忾夺取胜利”四部分依次铺陈，通过图文与实物结合的形式，生动勾勒出抗战时期潮汕儿女万众一心、同仇敌忾的图景。

羊城晚报记者在现场看到，102岁的抗战老兵陈天在亲属的陪伴下前来观展。这位来自普宁的老兵告诉记者，他的父亲是红军，自己受革命精神熏陶，于1939年成为地下党员，此后在革命道路上不断成长。如今的他生活无忧，谈及家乡今昔变化时难掩欣慰：“汕头过去啥都没有，现在博物馆、公园、高楼遍地，看到很高兴。”

看着展柜里的侨批，陈天仿佛回到了那个战火纷飞的年代。他说，希望年轻一代能铭记历史，传承伟大抗战精神。大家也纷纷表示，将铭记历史、珍爱和平，在新时代新征程中，弘扬伟大抗战精神，传承红色基因，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进，奋力

站在一旁的孙女高子淇也难掩自豪：“感觉特别自豪骄傲，原来我的家族是这么一个爱国的家族。”她也表示，这次的侨批展览让自己更加了解汕头的历史和故事，未来有机会想回到家乡，为家乡的发展作贡献。

值得一提的是，此次返乡，高洁还代表家族向汕头博物馆捐赠了珍藏的清朝马褂等珍贵文物和家族事迹书籍，为汕头侨史研究填补了重要空白。



102岁的抗战老兵陈天在亲属的陪伴下前来观展

广东11个作品(团队) 入围第二十届群星奖终评

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员粤文旅宣报道：近日，文化和旅游部公布第二十届群星奖入围终评作品和团队名单。广东共有10个作品和1个群众合唱团入围终评，在全国名列前茅。

自2024年6月开始，广东省文化和旅游厅共征集6个门类作品145件，

最终确定20个作品和1个群众合唱团队参加第二十届群星奖复评。其中，少儿舞蹈《最后一球》通过舞蹈定格竞技场上的拼搏瞬间，《东江，东江，我是延安》则以曲艺形式深情致敬革命历史。

第二十届群星奖终评将于9月至10月分别在四川和重庆举行。